
 
 

1  

  

  

 

             CNS-AC-30-2023 

 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL CNS No 5759 (25-2023)  

Acta número cinco mil setecientos cincuenta y nueve, correspondiente a la sesión ordinaria 

celebrada por el Consejo Nacional de Salarios, a las dieciséis horas con quince minutos del 

tres de julio de dos mil veintitrés. Esta se efectúa, bajo la modalidad presencial en las 

instalaciones de la Dirección de Asuntos Laborales (Sala de Arbitraje), Ministerio de Trabajo 

y Seguridad Social / Centro Comercial Tournón y grabada con la herramienta Zoom, 

procurando en lo posible que los datos, sean completos de ubicación e intercambio visual y 

verbal de los señores/as directores/as de forma que, se garantice la integridad de los principios 

de simultaneidad, colegialidad y deliberación, que conducen a la expresión de la voluntad de 

este Consejo. Los directores y directoras son conscientes, que aún persisten algunas 

limitaciones, para cumplir plenamente con las exigencias indicadas por la legislación para las 

sesiones, de los cuerpos colegiados. La sesión es presidida por el señor Eduardo Prado Zúñiga, 

en calidad de presidente a.i. del Consejo. La sesión cuenta con la asistencia de los/as siguientes 

directores/as. 

POR EL SECTOR ESTATAL: Eduardo Prado Zúñiga y Luis Fernando Salazar Alvarado.  

POR EL SECTOR LABORAL: Dalis Ramírez Zamora, Dennis Cabezas Badilla y Edgar 

Morales Quesada.   

 

POR EL SECTOR EMPLEADOR: Frank Cerdas Núñez y Antonio Grijalba Mata. 

 

DIRECTORES/AS AUSENTES: Sandra Mongalo Chang, por el Sector Estatal, Martín 

Calderón Chaves y Marco Durante Calvo, por el Sector Empleador, con la debida 

justificación.   

 

SECRETARIA: Isela Hernández Rodríguez  

 

INVITADOS:  No hay  

 

CAPITULO I.  REVISIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.  

 

ARTÍCULO 1: Revisión y aprobación del orden del día de la Sesión No 5759 del 03 de julio 

de 2023. 

   Aprobación del Acta No. 5758 del 26 de junio de 2023. 
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1. Asuntos de Presidencia  

 

• Matriz Proyecto de la Organización Internacional del Trabajo. 

 

• Presentación de diagnóstico, para la formulación del Plan Estratégico del Consejo 

Nacional de Salarios.  

 

2.    Asuntos de Directores y Directoras 

 

3. Asuntos de la Secretaría 

 

• Recordatorio términos de referencia de tema de informalidad. 

 

ACUERDO 1. Se aprueba, por unanimidad el orden del día de la sesión N°5759, luego que 

éste fuera comentado por los señores/as directores/as. 

 

El presidente a.i. Eduardo Prado Zúñiga dice: Buenas tardes, damos inicio con la sesión 5759, 

hoy 03 de julio de 2023, de forma presencial, en las instalaciones de la Dirección de Asuntos 

Laborales (Sala de Arbitraje) del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, Centro Comercial 

Tournón.  

CAPÍTULO II. APROBACIÓN DEL ACTA Nº 5758 DEL 26 DE JUNIO DE 2023. 

ARTÍCULO 2. Lectura y aprobación de las Acta Nº 5758 del 26 de junio de 2023.  

ACUERDO 2. Se acuerda por mayoría aprobar el Acta Nº 5758 del 26 de junio de 2023, 

incorporadas las observaciones de los señores directores/a. Se abstienen los directores Antonio 

Grijalba Mata, Luis Fernando Salazar Alvarado y Dennis Cabezas Badilla, por encontrarse 

ausentes en la sesión del 26 de junio de 2023.  

 

CAPITULO III.  ASUNTOS DE PRESIDENCIA 

 

ARTÍCULO 3 

 

Punto 1. El presidente a.i. Eduardo Prado Zúñiga. Pasamos a asuntos de la presidencia. Isela 

nos va a comentar, sobre la matriz del proyecto de la Organización Internacional del Trabajo.  
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La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: El fin de lo que voy a presentar 

hoy, es hacer un recordatorio, por estar en la antesala del taller de la OIT, entonces recordarles 

para tener presente, que los tres pilares que tenemos, para este proyecto de la OIT, son: 

1) Apoyar los mecanismos de fijación de salarios: Hacer un mayor uso de los datos e 

indicadores en la determinación de salarios adecuados en los mecanismos de fijación de 

salarios existentes. 

2) Permitir el crecimiento salarial: Identificar los factores macroeconómicos y las 

instituciones que permiten el crecimiento salarial a nivel nacional, y apoyar a empresas 

seleccionadas e interlocutores sociales en las cadenas de suministro para aumentar la 

productividad y pagar salarios más altos y,  

3)  Promover salarios vitales: Proporcionar asistencia y llevar a cabo investigaciones sobre el 

concepto de salarios dignos, y participar en iniciativas globales, regionales o sectoriales de 

salario digno. 

 

Esto nos permitió hace la matriz o avanzar en una primera sesión con una matriz e ir 

identificando estos tres pilares, con cada una de las actividades que se proponen para Costa 

Rica, entonces teníamos realizar estudios y encuestas vigentes de hombres y mujeres, así como 

las necesidades de los trabajadores y sus familias y los factores macroeconómicos para 

informar la fijación de salarios a nivel nacional y regional.  

 

Hoy aquí, solo vamos a recordar hoy, los acuerdos que tiene este Consejo y el último trabajo 

que hicimos, la evaluación y revisión de impacto para la aplicación de la metodología, para la 

Fijación de los Salarios Mínimos para el Sector Privado, esa es la actividad que tenemos 

programada, base de datos anuales que detallen todas las cifras relacionadas con el cálculo de 

ajuste y que estén disponibles al público en general. Desarrollar una base de datos y digitar 

los documentos oficiales producidos por el Consejo, decretos, base de datos utilizados en el 

proceso de fijación y ajustes salariales. Estudio sobre la fijación de acuerdos del 2019, sobre 

la eliminación de la brecha salarial, entre el salario mínimo del servicio doméstico y del salario 

mínimo del trabajador no calificado, que es el salario mínimo minimorum, porque es el de 

jornada por 26, lo estamos igualando, o sea el trabajador no calificado por 26, ya este es un 

acuerdo que tenemos. 

 

Ese acompañamiento técnico de la OIT al Consejo, en la interlocución técnica con el INEC, 

sobre la posibilidad y conveniencia de los índices de precios por niveles de ingresos, de los 

estratos sociales, para los territorios y la posibilidad u conveniencia de construir, un índice de 

percepción de precios del consumidor, con las mismas características anteriores. Aquí 

tenemos que recordar y tener presente si lo desean dejar dentro el proyecto que ya el INEC, 

nos hizo una presentación y también nos dijeron, que ellos lo tenían por quintiles por estratos 
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sociales, pero que no era un trabajo oficial, que nos remitieron alguna información, segregada 

por quintiles, pero que no está oficializada todavía, que le falta mayor análisis científico.  

 

Evaluación de escenarios sobre el efecto, de los salarios de la homologación de salarios 

mínimos, entre categorías definidas por jornada y por mes en el Decreto de Salarios Mínimos 

y recordar que lo podemos hacer hasta el 2026, que es la última homologación, que se lleva a 

cabo, después del 2026 podríamos entrar en este estudio, por si lo queremos dejar dentro de 

los proyectos. Evaluación de impacto, de en las escalas salariales de la equiparación del 

Decreto de Salarios Mínimos, con el Marco Nacional de Cualificaciones y aquí pensar si 

realmente es eso lo que queremos, esa equiparación y sino mínimo estudiar el técnico medio 

de educación diversificada, que siempre he insistido, que está muy por debajo del trabajador 

especializado. Acompañamiento técnico sobre la relación entre crecimiento del Producto 

Interno Bruto, per cápita y desempleo, este estudio todavía no lo hemos solicitado a la OIT. 

En el otro eje, proporcionar formación a los gobiernos, los interlocutores sociales y otras 

partes interesadas sobre el uso de evidencia, sobre las necesidades de los trabajadores y sus 

familias y los factores económicos, para la fijación del salario mínimo a nivel nacional, 

regional y/o sectorial, como actividad se propuso formación y capacitación sectorial sobre 

aspectos relativos a la fijación de salarios mínimos, aquí considero que tenemos que ir viendo 

que queremos de cada actividad.  

 

Programa de formación tripartita y actualización de conocimientos sobre: 1) indicadores 

económicos y de mercado de trabajo relevantes en el proceso de fijación y ajuste de salarios 

mínimos. 2) Clasificación y valoración de puestos para la actualización del Decreto de 

Salarios Mínimos.. 3) Formación/inducción sobre política de salarios mínimos para el sector 

privado en Costa Rica, dirigido a nuevos integrantes del CNS (2026). Programa de 

intercambio de experiencia y aprendizaje entre países, con al menos un Consejo de Salario 

mínimo en América Latina y el Caribe, en materia de gestión de la política de salarios mínimos 

(Ej. CONASAMI en México). 

 

Celebrar consultas tripartitas y talleres para promover el diálogo social, basado en la evidencia 

en la fijación del salario mínimo, a nivel nacional, regional y/o sectorial. Talleres de trabajo 

tripartitos para la retroalimentación/validación de resultado de estudios, diagnósticos y 

evaluaciones, desarrolladas en el seno del Consejo Nacional de Salarios (CNS), esas son en 

este eje. 

 

En este otro eje, evaluación de los factores, que condicionan mejoras en la productividad a 

nivel de unidad económica, en los eslabones iniciales de producción, en la cadena del café en 

Costa Rica, no sé si teníamos este del café como ejemplo, pero ahí quedó plasmado en esta 

primera matriz.  

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: La última vez que habíamos hablado sobre este tema, el 

sector de café había quedado como una propuesta, pero aún sin definir. Se debe buscar algún 

sector, que cumpla con los requisitos y que también esté dispuesto a participar en el estudio; 
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del proyecto se decía que preferían sector agro o sector maquila, pero que no estaban cerrados 

a esos sectores. 

 

El presidente a.i. Eduardo Prado Zúñiga dice: El café es el producto, que tiene la más alta 

productividad, ¿sería una buena referencia?.  

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: Ellos pensaban en el café, pero que antes de decidirse 

por ese sector, hay que hacer un análisis, para ver si verdaderamente sirve para este proceso, 

la intención es tomar un sector, ayudarles y ver cómo se puede lograr mejorar la productividad, 

pero si el sector no cumple con algunas características para meterse de lleno en él y mejorar, 

entonces se tendría que tomar otro sector que si pueda desarrollarse. Es un proceso de 

selección del sector.  

 

El presidente a.i. Eduardo Prado Zúñiga dice: El Ministerio va unos pasos adelante, en 

términos que seleccionó el café, y uno dice si no es el café, qué más podemos hacer y es una 

actividad de muchísimas décadas, con una altísima productividad e inclusive calidad, como 

para decir me llamó la atención. Estas son cosas que estaríamos, en la fase de discusión de esa 

sesión, que vamos a tener el día miércoles. 

 

El director Antonio Grijalba Mata dice: Yo no sé qué tanto el café, por ejemplo, la caña, que 

participa tanto trabajador migratorio y como que no hay una industria dentro café y caña, que 

creo que son las que están casi en todo el país. Entonces que es lo que interesa una industria, 

o muestreos por las principales áreas productivas del país o una cadena de producción. 

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: Interesa una cadena de un sector y ver en qué parte se 

puede mejorar, no solo trabajar con una empresa cafetalera o llegar a un beneficio y ya, es 

como ver todo el proceso productivo. Lo que ellos decían es “pensamos en café”, pero hay 

que hacer un proceso para ver cuál es la mejor cadena para hacer el estudio, porqué si está 

bien del todo, mejor nos vamos a otro sector que sí se pueda mejorar, pero tampoco irnos a un 

sector donde no haya suficiente información, para decir al final no pudimos avanzar o no se 

pudo, sino uno donde se pueda avanzar, pero que también existan las condiciones. Ese es el 

que se puso en el papel, pero podemos ver si hay algún otro.  

 

El director Antonio Grijalba Mata dice: Ahorita la piña, a pesar, que es un producto nuevo, 

está muy estructurada. 

 

El director Edgar Morales Quesada dice: Hay más exportadores, incluso manejados por 

transnacionales, en cambio el café, es más local.     
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La secretaria del Consejo Isela Hernández Rodríguez dice:  Frank y se lee bien así: Evaluación 

de los factores que condicionan mejoras en la productividad, o sea era eso. 

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: Yo entiendo que sí, para ver cómo se puede incidir, para 

mejorar la productividad. 

 

La secretaria del Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: ¿En ese sector?. Que 

seleccionemos. 

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: A una cadena productiva.  

    

La secretaria Isela Hernández Rodríguez dice: Sería bueno, que nos llevemos eso de tarea, 

para reflexionar sobre cuáles.   

 

El director Edgar Morales Quesada dice: Está la gente de los plátanos, que se ha 

industrializado mucho.   

 

El director Antonio Grijalba Mata dice: En San Carlos está la gente de los hoteles.   

 

El director Dennis Cabezas Badilla dice: Hoy el café de este país, lo veo bien manejado en 

determinada forma, si a mí me dicen que revise la cadena de esto, que yo veo bueno hasta el 

momento, me parece que le hace falta por lo menos,  en mi poco entender de materia de  

encadenamientos, que nunca las he podido apreciar en el país, le falta un eslabón, es la 

exportación del café con todo el valor agregado, porque efectivamente hay una excelente 

productividad, un excelente café, un excelente todo, pero se exporta en sacos y otros que 

reciben esos sacos, son los que hacen la plata. Entonces yo creo, que, si hay que hacer un 

ejercicio en este país, para que ese café no salga en sacos, si no para que esa industria saque 

el café ya con todo su valor agregado y la marca “Cafetico” y que esa riqueza quede en el país, 

me parece, que ya es una industria que tiene garantizada la calidad de su producto, la calidad 

de sus procesos de producción, pero le falta ese eslabón final: que el valor agregado de ese 

producto, se quede en el país.  

 

Así podría ser una cosa interesante, yo siempre cuento una anécdota, a mí me llevó un 

holandés a pasear allá por Holanda y en un momento dado detuvo el carro y me dice, ves 

aquella fábrica, esa es la fábrica de café más grande de Europa y me dice que, por eso, ellos 

tienen dinero y le digo porqué, nosotros tenemos fábricas de café allá en Costa Rica y no 

tenemos el dinero que tienen ustedes y me dice, es que si me encontrás una mata de café 

sembrada en Holanda, te doy un millón de dólares, ese café lo traen de otros países, como el 

tuyo, para hacer nosotros la plata  
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El director Edgar Morales Quesada dice: La misma palma, aquí se podría producir aceite, pero 

se va para que allá lo produzcan. Nos han ser tercermundistas y romper esos esquemas hay 

que proponérselo, pero va más allá de un simple esfuerzo. Son muchos años, que arrastramos 

de dominación que no nos permite salir adelante. Yo veo que el ejemplo de la OIT, nos puede 

ayudar a nosotros a ver esas industrias, aunque no podemos atender todo, pero con eso 

podemos ya perfilar, como se hace un estudio en esa industria x, en un sector productivo x, y 

ver en esas cadenas de producción, lo que se pueda mejorar en cuanto a productividad, incluso 

el aprovechamiento de tierra, las tierras más productivas en San José, están sembradas de 

cases, esto es una reflexión.   

 

La secretaria del Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: La actividad proporcionar 

capacitaciones a empresas seleccionadas, sobre los medios para mejorar la productividad y 

otros factores subyacentes, tenemos eso y el diseño de un programa de formación en unidades 

económicas seleccionadas, para la mejora de la productividad en los ámbitos, factores claves 

identificados. Documentar y difundir historias de éxito, a través de múltiples canales, 

documento que se estigmatice por experiencia, en materia de mejoras de productividad, para 

habilitar mejoras en materia salarial, eso tenemos que ver cómo se segrega, cuáles son los 

productos que vamos a obtener, de cada uno de estos indicadores. 

 

El director Luis Fernando Salazar Alvarado dice: ¿Isela, ese punto estará solo referido a la 

productividad? Uno cuando ha estado fuera del Consejo, observaba todas las dificultades que 

se presentaban en cada revisión salarial, ahora que hay una metodología, para aprobar los 

incrementos, al estar de acuerdo todas las partes en su uso, hay posibilidades de acuerdos más 

rápidos.  

 

¿Como se tiene definida una metodología, eso podría ser una historia de éxito replicable? 

 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Si lo tenemos documentado 

por la misma OIT, con la consultora Rosa Ching y generamos una memoria de todos los años, 

sobre los indicadores, ahora se puede complementar y también la hemos compartido como 

experiencia exitosa con Haití, y se puede seguir. Dentro de la evaluación que hizo OCDE, 

Costa Rica en materia de salarios, le llamó mucho la atención la metodología y fue uno de los 

puntos fuertes que se llevaron y como vinculamos, también dentro de nuestro decreto por los 

renglones, el estudio, porque nosotros vinculamos que hace y también que estudió o para que 

se preparó, en muchos países el tema del estudio, no es vinculante para una definición, sino 

que hay unas categorías y listo, ellos veían como Costa Rica, vincula todo eso para el renglón 

salarial. 
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La secretaria Isela Hernández Rodríguez dice: Empleadores, productividad. 

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: Yo lo entendí más como de ver casos de éxito de las 

empresas, que les ha ido bien haciendo, y que lo puedan compartir con otros sectores para que 

también las puedan aplicar y les vaya bien en la productividad, así lo entendí yo.      

   

La secretaria del Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Si así es. Empresas que ofrecen 

salarialmente, como compartir. Realizar una revisión y análisis la literatura mundial, de los 

factores macroeconómicos que apoyan y permiten el crecimiento de los salarios y llevar a 

cabo estudios nacionales, sobre los factores macro a nivel nacional y sectorial. Estudios de 

como incorporar consideraciones, en las negociaciones de ajuste salarial sobre la capacidad 

de pago a las empresas a nivel nacional y en todos los sectores.  Estudio técnico sobre la 

relación, entre los salarios mínimos, cargas sociales e informalidad laboral en el país. Con los 

resultados del estudio, el CNS evaluará la pertinencia o no de realizar futuras modificaciones 

en la metodología, con respecto a la inclusión de la tasa de informalidad, aquí es importante 

preguntar a la OIT, si a partir de aquí, cada vez que pidamos un estudio tenemos que hacer 

términos de referencia y todo el mismo procedimiento, porque son sanos los términos de 

referencia, decimos cuáles son los objetivos que persigue el estudio, pero si están tardando 

bastante para las contrataciones, por ejemplo, el estudio sobre la relación de los salarios, 

cargas sociales e informalidad laboral, ya nosotros lo pedimos a la OIT y nos contestó que lo 

va a dar en el marco de este proyecto, también por eso les haría el recordatorio más adelante, 

sobre los términos de referencia en informalidad, son importantes para tomar decisiones en la 

revisión, ya nosotros debemos ir aligerando estos estudios, habíamos dicho que para el 23.  

 

Estudio sobre la productividad de los factores de producción, actualizado de acuerdo a las 

necesidades del CNS para fijar salarios, que indique la forma y el cómo de los resultados que 

se obtienen del estudio se deben aplicar al componente de crecimiento del ajuste salarial. El 

otro es difundir los resultados a través de mesas redondas y talleres, y en el informe mundial 

sobre salarios, esto lo haría ellos. Seminarios tripartitos para la socialización de resultados de 

estudios y análisis sobre factores macroeconómicos, que habilitan los incrementos de salarios 

mínimos, hasta ahí tenemos los tres ejes. 

 

Hay otro, se promueve un mejor cumplimiento de los salarios y aquí habíamos definido tres. 

Realizar estudios o establecer bases de datos, sobre el cumplimiento de las tarifas legales y 

negociadas, diferenciadas por género, e identificar formas de promover el cumplimiento. 

Estudio de identificación y mapeo de pago y cumplimiento laboral en materia de salarios 

mínimos y beneficios económicos que incluya, descripción del tipo de empresa que incumple 
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y las principales zonas de incumplimiento. Además, una propuesta de Índice de 

infraccionalidad y reclamos presentados en curso atendidos, por la Inspección del Trabajo y 

la dirección de asuntos laborales, este se da para efectos del cumplimiento, nosotros lo 

llamábamos campaña de cumplimiento e involucra a la Inspección del Trabajo. Organizar 

cursos de formación y talleres sobre planes de acción o formas de promover el cumplimiento, 

incluso mediante la formalización, con los gobiernos, los interlocutores sociales, los servicios 

de Inspección del Trabajo y otras partes interesadas.  

 

Tres talleres de formación dirigidos a la inspección del trabajo del MTSS en materia de 

cumplimiento con el salario mínimo, entre otros sobre estrategias de inspecciones focalizadas 

en materia de cumplimiento de salario mínimo, que es importante que el inspector esté 

empoderado, de cómo se aplica el salario mínimo. Producir hojas informativas y materiales 

de comunicación sobre salarios legales y negociados, y difundir ampliamente a través de 

campañas de información. Diseño e implementación de campaña de cumplimiento con el 

salario mínimo desde el CNS. Creo que material de comunicación sobre materia de salarios 

mínimos legales y negociados, estos últimos, no sé si se refiere a convenciones colectivas u 

otros, pero realmente nosotros lo que queremos difundir es el salario mínimo y para esto si 

necesitamos un estudio de caracterización del incumplimiento, a donde está, porqué se da, en 

cuáles empresas, en cuáles zonas antes de llegar nosotros, con el propio diseño de la campaña. 

Este es el recordatorio, lo básico, además, de los compromisos del Consejo, por acuerdo.   

 

La secretaria del Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Tengo el incumplimiento, que es 

aproximadamente el 25 por ciento, que no están por debajo, el que está en el mínimo no lo 

tenemos. Lo tenemos como dice Frank, el que no cumple y el que cumple.  

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: Tiene unos datos que están entre uno y dos salarios 

mínimos, luego entre dos y tres salarios mínimos, y así continúa. 

 

La secretaria del Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Cuándo se pregunta a la persona 

encuestada, en qué rango salarial está y después la ocupación.   

 

La secretaria del Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Por eso es importante, que, en este 

primer estudio, pidamos esa caracterización de los salarios, que es lo que queremos, antes de 

ir a divulgar, yo digo, por industria, por zona o por sector.  Pedirle a quien nos haga ese estudio, 

que nos indague todo eso. Tenemos un estudio que hizo don Juan Diego Trejos, pero ya es 

muy antiguo.   

 

El presidente a.i. Eduardo Prado Zúñiga dice: Este es un insumo, y repasa Isela lo que tenemos 

para el seminario de este miércoles, ya convocados. Es importante, que pongamos mucha 
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atención, ahora vamos a tener que ir a pensar un poco más las cosas, al menos a mí en lo 

particular hay algunas cosas, que de esta propuesta me preocupa, cuando hablamos de 

estudios, cada uno es en sí, un gran reto para hacerlo con la rigurosidad científica que se 

requiere, porque si no hay rigurosidad científica, lo que ese estudio derive no va a servir para 

toma de decisiones. La otra cosa, que a mí me preocupa, es que se habla de varias bases de 

datos, de sistemas de datos, una base de datos tiene que ser algo muy integral, que tiene que 

tener un período de tiempo suficiente, además, tiene que tener ciertos requerimientos de 

robustez para efectos, de que alguien pueda usar esos datos. Yo siempre soy muy escéptico en 

eso de bases de datos, yo no veo al departamento de Isela creando y dándole alimentación a 

bases de datos, para eso el país tiene un primer nivel, que son los censos de población y las 

encuestas a las cuales el país dedica bastante recursos y efectivamente los métodos, que se 

usan para recoger esos datos son muy científicos y lo hace gente muy preparada, entonces, 

nosotros debemos de  aprovechar esos datos, muchas veces y esa fue mi experiencia en el 

Banco Central, cuando necesitábamos conocer algún tipo de dato, que nos  interesaba, 

hablábamos ya fuera con el Instituto Nacional de Estadísticas y Censos, con la Caja 

Costarricense del Seguro Social, con el Ministerio de Hacienda y de esa forma, hacer el 

requerimiento de que en determinado trabajo de campo, para obtener información, que 

incluyan una pregunta, que incluyan una variable, pero yo no veo, en esto que estemos 

hablando de bases de datos, porque una base de datos, simplemente yo la puedo construir, 

pero la información que incluya, no la puedo extraer, para obtener muestras ni ciertas variables 

que yo quiero. En eso tenemos que tener mucho cuidado, porque podemos cargar al 

Departamento de Salarios, con una gran cantidad de tareas, que ya otros las han hecho o 

pueden hacer si es que ocupamos, algún dato en particular es algo que yo quiero resaltar el 

miércoles. 

 

Hay estudios en el tema de la productividad, yo sigo con ese tema, porque algo conozco del 

tema, vi al Banco Central de Costa Rica, tratando de dedicar tiempo a eso, especialistas de la 

OCDE y no cualquier país tiene datos sobre productividad, no es sencillo obtener datos que 

sean relativamente robustos sobre la productividad. Otro tema, que creo que este Consejo, al 

menos algunos directores lo tenemos para discusión, es el Marco Nacional de Cualificaciones, 

de las categorías salariales, ese es un tema, que por aquí nos los presentaron, pero que los 

resultados que vimos, al menos a algunos no nos satisficieron, como se hizo esa evaluación o 

en alguna forma esa homologación, creo que hay un tema y tendríamos que ver si ese tema, 

se va a abordar ahí después que el Ministerio de Trabajo y el Área del Departamento de 

Salarios, había hecho un trabajo y por último, lo que son los índices de percepción, tenemos 

que tener mucho cuidado, por algo el INEC, siempre en algunas cosas es reservado, porque 

uno no puede forzar  los datos a que digan tales cosas, cuando realmente los datos no lo dicen, 

tiene que conocer muy bien como fueron construidos, como esos datos tienen o reúnen todos 
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los requerimientos, para ser datos que se sostienen en el tiempo, para identificar ciertas 

diferencias, que a veces no son, necesariamente. 

 

Comento aquí algo, porque es algo que quiero comentar el miércoles en la sesión, porque 

nosotros como Consejo, ante este estudio, que van a gastar una cantidad importante de dinero, 

debemos de ser bastante críticos, porque si somos críticos de este lado de  la acera, del otro 

lado de la acera los especialistas, que van estar van a observar, que efectivamente los 

directores del Consejo, no van a aceptar cualquier tipo de estudio, sino que vamos a propiciar 

que sean estudios rigurosos, que sean científicos porque eso es lo que nos va a ayudar a la 

toma de decisiones. Yo creo que este Consejo siempre ha respetado que, en la toma de 

decisiones, lo hace con buena información, eso es lo que yo quería comentar sobre este tema.  

 

El director Dennis Cabezas Badilla dice: Yo sobre este tema y los temas que nombró don 

Eduardo para el miércoles, yo quisiera tener clara la posición que he de tener, entre las cosas 

que ha dicho don Eduardo, hay temas que no tenemos un acuerdo del Consejo, yo por ejemplo, 

con el tema del Marco de Cualificaciones, estoy de acuerdo con el programa y el trabajo del 

Departamento de Salarios, en mi criterio muy particular, porque ni siquiera puedo decir que 

no es un criterio de nuestro sector sindical porque no nos hemos reunido a discutir al respecto. 

Yo solo creo que le hace falta algo a eso y es tomar una decisión política, que tiene que ser 

política porque ya no da campo a la estreches de un puesto con relación a otro, me parece que 

tiene que pasar por una decisión política más que por una decisión técnica para no crear un 

desbarajuste. Entonces no implica esto que don Eduardo no haga su posición ahí, pero que no 

sea la posición del Consejo, porque nosotros desde la acera de los representantes del Sector 

Gobierno pensamos que esto y esto es importante, y no hacer una generalización de eso. 

Porque nosotros vamos a llevar algunos elementos, nosotros reunimos a la dirigencia sindical 

precisamente hoy en la mañana porque los tiempos estaban muy cerrados para hacer una 

reunión previa, para que como Sector Sindical pudiéramos llegar el miércoles con una 

posición apoyada políticamente, desde nuestra dirección sindical y vamos a presentar algunos 

temas pero los vamos a presentar en un tema de que solicitamos, si es posible que sea vea y si 

es posible que se haga, porque a nuestro Sector le interesa eso, no son las posiciones propias 

para el Sector sino dentro del Consejo, lo que nos interesa a nosotros. Yo creo que si hay que 

pedir mucha información, lo que dice don Eduardo sobre el tema de productividad, yo creo 

que el tema de productividad es un tema que se tiene que poner sobre la mesa, pero como lo 

ponemos sobre la mesa, creo que nosotros a lo interno del Consejo, nos vamos a tener que 

poner de acuerdo, porque hay cosas que no tenemos  todavía claro entre nosotros,  me daría 

temor que de pronto salga algún razonamiento de este proyecto de que hay cosas resueltas, de 

que estamos todos de acuerdo y después  se va a suscitar un debate interno muy fuerte entre 

nosotros. Yo creo que los temas, deben de quedar ahí por los criterios que tenemos cada quien, 

por los planteamientos y una vez, que el proyecto inicie, creo que va tener un debate entre 
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nosotros mismos, de que pensamos sobre ese tema y ayudados con la asesoría técnica de la 

OIT, porque hay cosas, que uno tiene que pedir ayuda a organismos internacionales que nos 

validen datos etc, etc, eso es importante.  

 

Yo al principio no era muy dado a estar investigando en la OCDE, o estar investigando eso y 

me he dado cuenta que sí, y desde mis particulares intereses me interesa que se consulte a la 

OCDE, porque si la OCDE señala algunas cosas, bueno comportemos con la OCDE con todo  

lo que es la OCDE, los salarios porque por ejemplo, aquí en Costa Rica ahora el temita y la 

frase popular es decir Costa Rica tiene el salario mínimo más alto de América Latina y ahí se 

queda la cosa, y el salario más alto mínimo de la OCDE, pero nadie saca la estadística del 

costo de vida en  Costa Rica y lo compara con el salario que tenemos aquí, y hace las 

proyecciones con el salario mínimo de Nicaragua y el costo de vida de Nicaragua, entonces si 

queremos que esos temas se debatan. 

 

Yo creo que es importante, por lo menos nosotros vamos con esa claridad a la reunión del 

miércoles; vamos a hacer algunas posiciones, reitero que queríamos nosotros poderlas 

presentar hoy para que Ustedes las conocieran, pero nuestra reunión fue posible hasta hoy y 

nos dieron una hora, para exponer, entonces ahora tenemos que esperar hasta mañana, que nos 

retroalimenten si están de acuerdo o no están de acuerdo. 

 

El director Luis Fernando Salazar Alvarado dice: Yo coincido con los anteriores, con el hecho  

que el miércoles lo que vamos a definir, es como los grandes temas y después viene una etapa 

de ver los contenidos y creo que nosotros somos, los que debemos fijar las reglas de lo que 

ocupamos, si bien es cierto es un proyecto financiado por gente externa, pero en realidad, los 

resultados del estudio a nosotros es los que nos van a decir, por lo tanto, supongo que el 

procedimiento una vez aprobado el proyecto, vendrá una discusión con el coordinador del 

proyecto, para eso lo nombraron y tiene el debe apoyar, unas reuniones abiertas y tiene que 

ser un proceso recíproco, nosotros le damos información, él la sistematiza de lo que queremos, 

esa es la parte de los términos de referencia, porque vamos a  trabajar con ustedes y después 

nos hacen la presentación, para que articulemos todos los requerimientos de cada uno de 

nosotros y podamos tener resultados, realmente esperados de lo que nosotros deseamos para 

el Consejo.  

 

El director Edgar Morales Quesada dice: Sobre los índices de percepción, eso yo diría que es 

materia técnica, ¿por lo menos cómo lo veo?, desde el punto de vista de que, si revisamos un 

salario, ya lo dijo don Dennis, que me parece muy alto 500. 000 mil colones mensuales, quien 

gana eso, un trabajador promedio de técnico para abajo, y resulta que ese salario, aunque diga 

que un dos por ciento, que es el costo de vida, la verdad es que el transporte se fue en un 

treinta o treinta y cinco por ciento, dentro de ese dos por ciento y resulta que nuestra gente 
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toda viaja en bus, entonces, porque para esa gente el costo de vida, no es igual al que vemos 

y tiene una percepción distinta y no porque se les ocurre, porque lo que tiene de recursos los 

invierte en lo que más crece generalmente en alimentos y bebidas, transporte, educación y 

salud,  entre otros. 

 

Para nosotros, es importante revisar este índice de precios al consumidor, desde una 

perspectiva más integral y no solamente como un indicador medio.     

 

El presidente a.i. Eduardo Prado Zúñiga dice: Yo quería, agregar un elemento que es 

importante, creo que este ofrecimiento para esos estudios, son insumo para este Consejo para 

la toma de decisiones, aquí puede salir el estudio más bueno, más científicamente 

desarrollado, si este Consejo valora, entonces si es importante y creo que no hay problema en 

términos de que cada uno de los sectores y por eso lo van a ver a nivel sectorial, expresemos 

lo que cada uno ve y lo que cada uno espera de esos estudios, entonces ellos van a tener que 

de los estudios procurar reunir todas esas necesidades, que tienen los diferentes sectores y de 

ahí vendrán los estudios y cuando vengan los estudios el Consejo los va a discutir y decir esto 

nos va a ayudar en la toma de decisiones, creo que por ahí va. Esto va a servir, para que 

nosotros podamos tomar acuerdos, si nos satisfacen los estudios, por eso veo importante, que 

cada sector exprese sus inquietudes y que los estudios puedan dar luz para cada uno de los 

sectores y ayudra muchísimo para la toma de decisiones. Muchas gracias a Isela 

 

Punto 2: El presidente a.i. Eduardo Prado Zúñiga dice: Pasaríamos al siguiente tema que es 

el diagnóstico, para la elaboración del Plan Estratégico, Isela usted tiene la palabra.  

 

La secretaria del Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Este tema fue a solicitud de 

ustedes, es un ejercicio que hemos hecho rápidamente, previo a un proceso de planeamiento 

estratégico, es que conozcan que somos, como somos, que hacemos y en términos generales 

creo que todos ustedes están familiarizados con este tema, gracias a todos porque leyeron el 

documento y recibí todas las observaciones y con eso nos queda claro, que tienen el panorama 

muy amplio de lo que hacemos en el departamento y de lo que es este Consejo.   

 

 

 

 

 

El documento inicia con un marco jurídico y conforme a lo siguiente:   
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El director Luis Fernando Salazar Alvarado dice: Una pregunta el Departamento de Salarios, 

depende jerárquicamente del Consejo, ¿pertenece directamente del Consejo, 

administrativamente?.  

 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: En la estructura formal, 

Salarios Mínimos depende del Consejo, cuando lo establecen la línea hacia abajo es cuando 

“quiebran” esa línea o sea no dependemos.  

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: Quisiera saber, ¿cuál es la relación del Ministerio con 

la secretaría del Consejo de Salud Ocupacional? Si es que tiene como algún departamento 

interno que les sirva de secretaría  técnica, o algo así, para saber si la relación jerárquica es 

diferente con nosotros o si es como con las secretarías de los tres consejos.  

 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice:  Curiosamente, ellos no tienen 

esta segregación que yo tengo, sino que simplemente dice director del Consejo de Salud 

Ocupacional. 

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: En el caso del Consejo de Salud Ocupacional, tienen un 

director ejecutivo, ¿pero sí tienen una unidad técnica? ¿Cómo es la relación con el Ministerio?  
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La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice:  Toda esta independencia el 

Ministro, la ha delegado. En realidad, somos nosotros nada más, por experiencia, estamos 

invisibilizados así.   

 

El director Luis Fernando Salazar Alvarado dice: ¿Esa secretaría está básicamente? ¿Ellos no 

tienen personal? 

 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Como nosotros no.     

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: ¿el Consejo de Salud Ocupacional si tiene personal? 

 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Claro, tiene asesor legal y otros.  

 

El director Dennis Cabezas Badilla dice: Salud Ocupacional es primer mundo, es un lujo. 

 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Ellos nos dotan de recursos, 

los tienen por la ley de Riesgos del Trabajo, les permite un porcentaje a ellos.  

  

El director Frank Cerdas Núñez dice: El Departamento de Salarios ya estaba dentro del 

organigrama del Ministerio, pero cuando se crea el Consejo, pasa a ejercer como la secretaría 

técnica del Consejo. 

 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: La secretaría Técnica pasa. 

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: Pero sigue teniendo una dependencia administrativa del 

Ministerio. 

 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Administrativamente 

dependemos. 

 

El director Dennis Cabezas Badilla dice: Que no debe ser así.    

 

El presidente a.i Eduardo Prado Zúñiga dice: Eso no deja de tener sus pros y sus contras.  

 

El director Luis Fernando Salazar Alvarado dice: Ustedes la línea, debería ser indirecta. 
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El director Frank Cerdas Núñez dice: Me parece que había un criterio de la Dirección de 

Asuntos Jurídicos, que hablaba de la independencia que nosotros teníamos y el departamento, 

entonces valdría la pena que Isela nos lo comparta, para ver qué era lo que decía ese criterio.  

  

El director Luis Fernando Salazar Alvarado dice: En ese punto de la parte informática de las 

herramientas, son principalmente herramientas administrativas, la debilidad que estaba 

analizando es sobre bases de datos, ¿eso si no tienen?.  

 

La secretaria de ese Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Bases no. Lo que tenemos es 

institucional correo electrónico, chat, el archivo institucional, el google meet, el activo, el 

argos.  

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: Solo estamos hablando de fortalezas y debilidades, como 

tal. 

 

La secretaria de ese Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Como un FODA no, por eso 

cuando nos den el instrumento, tenemos que ver como lo asociamos.    

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: Se han hecho capacitaciones por ejemplo en derecho 

laboral, materias económicas, recursos humanos, algo así, ¿al personal del departamento? 

 

La secretaria del Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Muy pocas, casi que son 

autocapacitaciones y solo las que da Servicio Civil, es el que habla de liderazgo, a veces alguna 

que otra con el INA, en Excel,  

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: Creo que, como Consejo, podemos buscar formas para 

fortalecer las capacidades del personal. Algunos centros educativos o institutos técnicos 

brindan cursos en derecho laboral, en administración, en economía, en recursos humanos, etc., 

entonces propongo que como Consejo podemos hacer solicitudes o gestionar si nos podrían 

dar un espacio en estos cursos de forma gratuita, como colaboración para el Consejo y el 

Departamento, y que este espacio sea aprovechado por un funcionario del departamento; 

después que otro espacio sea aprovechado por otro funcionario en otra materia. Considero que 

si hacemos la gestión desde el propio Consejo podríamos darle un poco más de peso. En los 

Colegios Profesionales por ejemplo también ofrecen cursos de actualización en distintas 

materias y creo que hay posibilidad de que nos colaboren. El propósito es que el personal del 

departamento lo pueda aprovechar y participar en esos cursos, que muchos son de horas o de 

días.  
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La secretaria de ese Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Derecho administrativo, a veces 

hace falta, da mucho el Ministerio, pero es de Proveeduría, contratación.      

 

El director Dennis Cabezas Badilla dice: Hay muchos cursos que da el colegio que son 

gratuitos.   

 

El presidente a.i Eduardo Prado Zúñiga dice: ¿Podríamos encargarle a Isela, que nos haga un 

requerimiento de las necesidades que ve en el departamento y poder hacer algunas gestiones 

y lo hemos visto, se le dice al Banco Central venga y viene, al Ministerio de Hacienda, a una 

Superintendencia y con mucho gusto vienen y nos dan charlas, como para formalizar y se 

estructure más, estamos de acuerdo?. 

 

Los señores directores/a convienen en solicitarle a la secretaria del Consejo Isela Hernández 

Rodríguez, presentar un requerimiento de las necesidades, que ve en el departamento, para 

hacer las gestiones necesarias. 

 

La secretaria de ese Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Les remití un estudio del 

Umbral de la Pobreza de la Escuela de Economía de la Universidad Nacional del 2022, me 

gustó, pero tenía muchos datos, y pensé en que le digamos a la universidad que nos la presente, 

porque me parece tan apropiado para la fijación y para tener insumos y para conocimiento 

porque hace una relación de ingresos con salarios mínimos. Entonces pedirle a la universidad 

Nacional que nos lo presente, ¿les parece?, para contactar.   

 

La secretaria de ese Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: En cuanto a este diagnóstico, 

se los voy a compartir para que nos sirva de base y lo repasemos cuando el Banco Central, 

que esta semana contacto, para ver si vamos a trabajar la otra semana y les estaría avisando.  

  

CAPITULO IV.  ASUNTOS DE DIRECTORES Y DIRECTORAS   

 

ARTÍCULO 4. 

 

El presidente a.i Eduardo Prado Zúñiga dice: Yo quisiera que Isela hiciera un correo o un 

recordatorio a la gente de la Auditoría, con lo de las actas, hace unos meses enviamos una 

nota y no sé y no han tenido ni siquiera la cortesía de responder cuando la Auditoría más bien 

tiene debe andar delante de nosotros. Entonces que Isela le haga un correo o nota con copia a 

todos los directores, mencionando el oficio, y que, a la fecha, se mantiene la preocupación de 

este Consejo, ellos no pueden eludir la responsabilidad que tienen como órgano dependiente 
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de la Contraloría. Nosotros los directores e Isela firmamos actas y tienen que hacer la tarea.  

¿Si estamos de acuerdo?. 

 

ACUERDO 3. Se acuerda por unanimidad instruir a la secretaria de este Consejo Isela 

Hernández Rodríguez, para que, vía correo electrónico o nota, con copia a todos los 

directores/as, emita un recordatorio a la Dirección General de Auditoría del Ministerio de 

Trabajo y Seguridad Social, sobre el libro legalizado de actas del Consejo Nacional de 

Salarios, que mediante oficio CNS-DSM-OF-58-2023 del 10 de mayo de 2023, notificado ese 

mismo día, se le externó este tema y que a la fecha no se ha obtenido respuesta, persistiendo 

la preocupación de este Consejo, sobre este asunto 

  

CAPÍTULO V. ASUNTOS DE LA SECRETARÍA.  

ARTÍCULO 5.  

 

Punto 1. El presidente a.i Eduardo Prado Zúñiga dice: Asuntos de la secretaría, recordatorio 

de los términos de referencia, del tema de informalidad. 

 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Quiero recordarles, que 

únicamente le hice un antecedente a lo que es informalidad, básicamente que no está afiliado 

a la Caja Costarricense de Seguro Social, no paga, no tributa y estos trabajadores son los que 

se les llama que están en la informalidad. Hay alguna información en el país de informalidad, 

pero muy poca, entonces se acudió a la OIT, creo y ya nos dijo que sí. Entonces es analizar el 

impacto de la informalidad, sobre la pobreza, los núcleos familiares, obtener las principales 

causas que dan origen a la informalidad, la relación de la informalidad con respecto a la 

aplicación de los salarios mínimos, algo más certero de que queremos de este tema, reflexionar 

que es lo que les interesa sobre el mismo.     

 

EL director Luis Fernando Salazar Alvarado dice: ¿Para cuándo le hacemos llegar las 

observaciones?. 

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: Yo creo que igual a los términos de referencia que 

trabajamos anteriormente, podríamos enviarle las observaciones a Isela para que las vaya 

recopilando e incluyendo para discusión, pero que al final sea aquí en el seno del Consejo 

donde le demos el visto bueno, porque puede ser que haya observaciones en que no todos 

estemos de acuerdo, pero igual las vamos a enviar, las discutimos y vemos si hay acuerdo o 

no para incluirlas.  

 



 
 

21  

  

  

 

             CNS-AC-30-2023 

El presidente a.i Eduardo Prado Zúñiga dice: Esa propuesta que mandó Isela, yo estuve 

revisando si veía algo en internet y me encontré un estudio que se titula “Informalidad laboral 

en América Latina: propuesta metodológica para su identificación a nivel subnacional”, 

Documentos de Proyectos (LC/TS.2022/6), Santiago, Comisión Económica para América 

Latina y el Caribe (CEPAL), 2022. elaborado por Andrés Estejo. También un estudio sobre la 

metodología para medir esas variables en Argentina, Chile, México y en Perú, que se escribió 

en el 2022, por parte de la CEPAL. Además, recordemos que la CEPAL está presidida por un 

costarricense como secretario ejecutivo quien es José Manuel Salazar Xirinach,economista 

muy destacado y a mí me parece que para un futuro nosotros deberíamos tocar puertas como 

la de CEPAL, talvez, no nosotros, pero el señor Ministro de Trabajo, puede conversar con el 

secretario ejecutivo y eventualmente, quizá no para este estudio, pero por lo menos hacerle 

una nota donde se le indique, si alguien escribe un estudio para varios países imagínense que 

lo pueda replicar para el caso costarricense. Inclusive a José Manuel Salazar lo conozco 

porque tuvimos relación en la Academia y en otras actividades. También hizo una serie de 

trabajos y de publicaciones para abordar los temas de informalidad y el trabajo decente. 

Además, hay una guía sobre políticas de transición a la formalidad y el trabajo es de la OIT, 

porque él trabajo ahí y por el 2013 hizo unos trabajos, entonces me parece a quien podríamos 

eventualmente contactar por medio del Ministro. Lo otro es que en alguna forma cuando 

nosotros vimos los términos e referencia, el otro día yo comentaba que el Banco Central tiene 

un doctor y sobre todo especializado en la parte laboral de la Universidad de Kent de Inglaterra 

y podría ser una persona con quien se podría tener una conversación, para que él pueda dar 

unas pistas -interesantes de investigación, para ayudarnos en este tema y poder hacer una 

solicitud más precisa y más acertada en cuanto al estudio que se requiere.  

 

Costa Rica tiene aproximadamente 580, 000 trabajadores en la informalidad, un 44 por ciento 

de la población en la informalidad, entonces eso no solo para esos trabajadores, sino para la 

economía como un todo tiene repercusiones serias en la seguridad, no cotizan, entonces no 

necesariamente reciben la atención en salud, que es un derecho universal. Por otro lado, no 

pagan algunos de los impuestos, que es un asunto de solidaridad de los que más tienen y hay 

algunos en la informalidad que tienen buenos ingresos y deben pagar impuestos. Esto es en 

torno a lo económico y social. Me parece que este planteamiento que está ahí, talvez Isela, se 

podría enriquecer un poquito más, porque este es un tema bien interesante y a la vez sería muy 

interesante que este Consejo, pueda conseguir que alguien pueda hacer un estudio 

relativamente robusto sobre este tema. 

 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Si la CEPAL nos lo pudiera 

exponer, previo a nosotros a decidir.     
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El presidente a.i. Eduardo Prado Zúñiga dice: Con don José Manuel y puede ser para este 

estudio y sino para que tengamos como referencia a la CEPAL. Otros temas que nosotros 

tenemos que ver con empleo y distribución-del ingreso y con informalidad, la CEPAL.   

 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Vamos a contactarlos. 

 

El presidente a.i. Eduardo Prado Zúñiga dice: Se cierra la sesión. Muchas gracias.   

 

A las dieciocho horas cuarenta minutos, se levanta la sesión.  

 

 

 

 

      Eduardo Prado Zúñiga                              Isela Hernández Rodríguez 
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